

法国内政部15日说,6名中国学生在法国西南部遭到袭击,其中一人伤势严重。法方称袭击是“排外”行径。

中国驻法国大使馆领事保护热线工作人员告诉新华社记者,几名不良青年酒后袭击中国留学生。使馆教育处已派专员前往波尔多市,帮助遭袭中国留学生。



法国内政部长称这是一起“排外袭击”

## 法国“葡萄”是非多 6名中国留法学生遭“排外袭击”

他们都是学习葡萄酒技艺的  
其中一女生遭毁容伤势严重

### 深夜醉酒袭击

法国《西南报》网站报道,当地时间14日晚间,吉伦特省奥斯唐村警方以夜间高声喧哗扰民为由,到当地一所房屋检查。住在那所房屋的3名男子当时喝醉了酒,认定隔壁的中国学生向警方告发他们。

报道说,警察走后,3名当地男子撬开6名中国留学生住所的门,对他们实施暴力袭击。

法国内政部15日发表声明说,一名20多岁的中国女学生被凶手扔来的瓶子砸中,面部被玻璃碎片划伤,伤势严重,已被送往波尔多一家医院救治。

6名中国学生就读学校的校长乔治·茹斯朗德说,听到敲门声,一名男学生起身开门,遭到袭击。其余中国学生试图把袭击者推出门外,就在此时,一名袭击者把一个玻璃瓶砸在那名女生脸部。

茹斯朗德说:“3名袭击者中的两人特别暴力。”

另有知情人士称,3名肇事者早就知道中国学生的地址,还对他们进行过“种族主义言语羞辱”。

### 法国官方谴责

法国内政部在声明中说,3名袭击者中,两人已经被警方拘留。声明严厉谴责这起“排外”行径。

声明说,必须把袭击者绳之以法。内政部将全力支持遭袭中国留学生的家属。

法新社援引一名知情人士的话报道,3名袭击者喝得醉醺醺,在袭击过程中喊出带有“种族歧视”色彩的侮辱性语言。

事发地奥斯唐村位于波尔多以南大约50公里,居民大约1300人。

法新社说,这6名中国留学生年龄在22岁至30岁,两个月前抵达法国,准备接受为期一年的葡萄酒工艺专业课程。他们就读学校的校长茹斯朗德说,中国学生与当地居民相处融洽。

奥斯唐村村长米谢勒·维亚勒苏布朗说,中国学生在遭遇袭击时表现镇定。

北京时间昨天下午两点,当地时间清晨7点,中国驻法国使馆教育处工作人员赶赴出事地点。据刚刚登上火车的教育处秘书武学民向记者介绍,这个事情使馆很重视,希望此行能了解事件的真实情况。

武学民说,中国教育部主要领导打来电话,要求妥善处理这个事情,驻法国使馆邓代办也提出要求,非常重视这个情况,我们派两个人去了解情况,因为如果定性是一种排外行为的话,是极其严重的事情。我们去看望学生,据说学生现在在住院,照顾得还行。



### 此事极其罕见

新华社驻法国记者郑斌说,法国经济低迷不振,失业率居高不下,导致社会刑事犯罪案件增多,一些地方的排外情绪冒头。

郑斌认为,这起案件并非专门针对中国人。因为法国是中国公民热门旅游目的地之一,赴法旅游购物的国人不断增多,遭犯罪分子袭击概率相应增加。

当地华人媒体“巴黎观察”主编蔡斯图认为,排外势力主要针对北非移民,中国人不是负面情绪的主要针对者。

蔡斯图说,目前因为法国的经济形势不好,它的极右翼势力是有所增长。法国社会和民间右翼排外情绪有所增长,但是主要针对的更多是北非裔的,阿拉伯人和黑人移民更多一些。针对亚洲人,尤其中国人,在他看来是极其罕见的。他在法国生活五六年,具体听说的一些仇视行为,也就一两起而已,因为中国人在法国是一个比较安静、比较勤劳的族群,像偷盗、抢劫这种行为,很少听说有中国人参与。

### 葡萄酒展将开始

这次袭击事件发生在两年一度的 Vinexpo 葡萄酒及烈酒展览前夕。今年的酒展将于6月16日-20日在波尔多市举行。中国是法国酒商的第三大市场,对 Vinexpo 酒展的参与也日益增多。今年预计将有18位来自中国的参展商。

近来,中国游客在法国遭抢劫、盗窃的案件称增多趋势,这引发了中国的忧虑。3月份,一名23岁的中国游客刚下飞机不久,就在巴黎一家饭馆被抢劫。迫于压力,法国旅游部长西尔维娅·皮内尔曾在4月份表态称将采取一切措施缉拿肇事者。

法新社称,很多中国投资者开始购买波尔多的酒庄,这种行为并不总是受到当地人欢迎。

### >>> 相关新闻

## A 中国游客在法频频遭劫

据中国驻法国大使馆领事部统计,2012年,光是因护照被偷到领事部办理旅行证的中国游客就超过900人,比前年增加50%。法国内政部长曼努埃尔·瓦尔斯已多次坦承法国治安形势下滑。法国全国犯罪和刑事惩罚观察所3月份公布的统计数据显示,从2012年3月至2013年2月,仅在宪兵管辖区扒窃和撬车偷盗案就分别增加37.1%和19.7%。特别是暴力盗窃发案率增加18.8%。其中,发生在公共场所的增加22.7%,针对女性的增加近30%。2012年,法国每90秒发生一起入室盗窃,包括被偷抢和遭受暴力攻击的受害者达330多万。



2011年,3名中国学生在法国学习葡萄酒技艺(资料图)

## B 法葡萄酒受“双反”影响最大

6月5日,距离欧盟委员会宣布对华光伏产品开征临时关税不到24小时,中国商务部宣布,决定启动对欧盟葡萄酒反倾销和反补贴调查(“双反调查”)。

中国目前是欧盟葡萄酒最大的出口市场,过半市场都由欧盟葡萄酒控制。而法国是最大的葡萄酒对华出口国,出口量遥遥领先于其他国家。

法国葡萄酒的一些经销商们则认为,如果中国实施对欧盟葡萄酒的双反调查,那么对法国影响较大。因为,中国进口葡萄酒市场中,来自法国的葡萄酒占比较大。

波尔多一家酒业协会会长菲利普·卡斯蒂拉则表示,这场冲突可能会重伤法国经济。

据新华社、《环球时报》